

## 怎么赚钱

要赚钱,首先要会算账。你们都

会很算账,但有几笔账可能没有算:第一,身体健康就是赚钱。现在医药费太贵啦,你赚了个几万、十几万,可能一场病就落得个倾家荡产,所以因病返穷已成了我们这里贫困的第一位原因。二十几岁就血压高,四十几岁就中风瘫痪,什么原因?与烟酒无度乱吃乱喝有没有关系?与你们荒废了油茶、不种菜油、常年大吃猪油有没有关系?与你们不注意学习保健常识有没有关系?与小孩子买零食不警觉伪劣食品有没有关系?你们看看智峰乡、三江镇那边,黑烟滚滚,烟囱林立,毒气呛人,因为很多人在那里做垃圾回收生意。他们可能会赚到钱,但空气和水的污染闹得一家家生病,到底合不合算?

第二,教好子女就是赚钱。俗话说得好:穷人怕崽大。儿女好,穷家可以变富,反之富家必然变穷。人都是要老的,教好子女是父母最重要的中长期投资。有的人丢下孩子不管,到城里去赚钱。就算赚了大钱,但一个孩子吸毒了,或者一个孩子进监狱了,全家生活从此暗无天日。活着还有什么意思?教育子女尤其要重视品德和性格。一个没有责任感的人,在对上司和下属没有责任感之前,首先是对父母没有责任感,拿父母当实

践对象。你要他们到外面去占便宜,但这样的人,人见人防、人见人厌,是长沙话说的“不带爱相”,到哪里都是一团糟,能有多大的发展前途?结果,在外面玩不转,只能回家来当血吸虫。家里有了这样的血吸虫,你留下十万、几十万也没有用,管不了他一辈子的。

第三,警惕时髦就是赚钱。绝大部分时髦都是商家制造出来的,是媒体炒作出来的。要你不买十块钱一件的衣,要买一千块钱一件的衣,其实两件衣服都只是保暖,样式差别也不大。还有些舆论,今天说双眼皮漂亮,明天说单眼皮漂亮;今天说红头发漂亮,明天说绿头发漂亮。你要是信以为真跟着跑,就是中了人家的奸计,傻乎乎地给人家送银子。有些电器产品,好几代的升级技术早就有了,但商家保密,不一次性推向市场,而是一轮一轮来逼着你升级,一轮一轮来掏你的腰包。

第四,简朴生活就是赚钱。花红一时,草绿四季。这句俗语说出了生活的大道理。富豪奢侈之家的抗风险能力其实最弱,因为成本太大,摊子太大,船大了不好掉头,爬高了摔得最痛。所以说富人是高危行业,也是高烦恼群体,连每天吃饭都没有我们吃得香,一餐餐吃得皱眉头。这

是一定的。经济学家说,这里有“边际效应”。你们不懂这个词,不过不要紧,你们只需看一些事实。比方富人家的孩子是比较难教的,因为他缺乏压力嘛。富人家也最容易成为犯罪目标,因为穷人没什么油水,罪犯找你干什么?在这一点上,安全感也是钱,比方说是养保镖、养大狼狗、砌高墙的成本。富人有了钱还要玩乐,开着车来我们这里看山看水,大惊小怪,享受大自然,但你们不花一个钱,天天都在享受这一切,为什么把自己看得那样穷?富人有了钱还要健身,买个会员卡,吃饱了就去健身房活动筋骨,出一身老汗,但你们不花一个钱,天天也在活动筋骨和出汗,为什么就觉得这不是钱?

最后一点,是说给五十岁以下的人听的:勤学多思也是赚钱。据我观察,现在很多人不能生财,生了财也守不住财,主要原因是上当受骗。我建议大家以后少打点麻将,多读点书报,多接触点高人。看电视时少看点武打片,多看看长知识和学本领的节目。不光要学科学技术,还要学习法律政策知识和市场经济知识,包括学鉴别和判断各种宣传,这样才能缓解“信息不对称”状况,减少自己的无谓亏损。

说的这些,是在座各位都能做到的,不算怎么难。这样说,是希望你们能赚到钱,如果赚不了大钱,至少能赚到小钱,更重要的,是赚来金钱买不到的人生重要财富。

摘自《青年文摘》

社会和谐,更关乎一个人的幸福。

有位女作家告诉我,她为什么对张爱玲爱不起来,是因为总觉得“她是远远地站在人群的旁边,嘴角边总是挂着不屑的笑容来看着红尘俗事,然后用最简明也最刻薄的话来描述所发生过的一切。”刻薄,让人产生距离,感到阴冷。我安慰她说,张爱玲“太需要有真正的男人去爱她呵护她温暖她了。”无爱的男人,床是冷的,心是冷的,唇也是冷的。

刻薄表面是攻击,实际是自慰!似乎是夸张你的“坏”,其实是适应不了你的“好”。因此:刻薄者挺可怜的,损人不利己,烦人自扰;所以,对刻薄者更要宽容,对这些“犯不起那些错”的人,除了怜悯,就是忽略,谅解,然后优雅微笑离开。幸福的人,是不吵架的,因为内心温润圆满和安宁。

摘自《意味》

## 好了伤疤忘掉疼

好了伤疤忘掉疼,这是正常的。伤疤都已经好了,还沉浸在不能自拔的痛苦里,这人不要活了?

人一生会遇到许多烦心事,也得忍受不少痛苦。可是时间能医治一切。时间一长,就遗忘了,不疼了。

人因为思想而恐惧,因为回忆而痛苦。想起来就害怕,忆起来就难过。思想是情绪化的,加了催化剂,有放大作用。医生说,很多癌症病人是被吓死的,的确如此。

洒脱些,事情都过去了,就不要

耿耿于怀了。伤口已经愈合,不要

再揭自己或者别人的伤疤了。人在受伤的时候,才退而求其次。他躺在病床上,只要健康就行了。病好了以后呢?他要钱,又要职称,还要名誉和地位。别人都有,凭什么我不能有?你看看,他不仅要,还要与别人攀比。

我认识一个人,患了肿瘤,好端端一个人,一下子就蔫了。人活一口气,精神很重要。

我去看他,他仿佛大彻大悟了,劝我要看开点。趁身体还健康,好

## 被需要胜过被感激

卡耐基说过这样的话:“别指望别人感激你。因为忘记感谢乃是人的天性,如果你一直期望别人感恩,多半是自寻烦恼。”西方一位学者说过,感恩是极有教养的产物,不可能从一般人身上得到。如果你想通过施恩于人来获得他的依赖的话,那你就错了。

1929年10月,美国爆发了经济危机,这一危机一直持续到1933年。从1933年到1939年,罗斯福总统通过实行新政,为对付和缓和经济危机采取了一系列行政和法律措施。

在新政的初级阶段,美国的大

企业主们都暂时被迫接受罗斯福的方案。然而,当危机有所缓和后,他们就开始反击罗斯福了。1934年8月,大企业支持的右翼组织“美国自由同盟”在迈阿密开会,反对罗斯福新政,目标集中在反对劳工立法、税收立法和社会保险立法上。总之,他们完全忘记了自己在大危机面前是怎样束手无策、惊惶失措的。

罗斯福对于这种忘恩负义感到吃惊,更感到气愤,因为“新政”的最大受益者正是这些大企业主。为了反击这些大企业主,罗斯福在1936年的一次演说中作了生

## 畏惧之心

我说这么好的田螺为什么要倒掉呢?母亲说,这只盆子是洗脚用的,现在用来放田螺,那就脏了,不能吃了。

我刚想说一些“反正不是自己吃的,是卖给别人”的话,突然意识到自己不该说这样的话,因为母亲信佛,而且是一个极其传统的农村妇女,她有着自己最为坚定的处世观和善乐观。用洗脚用的盆子来放养田螺,对她来说,是绝对不能容忍的。如是卖给别人,她的内心会非

好过。钱是身外之物。今晚脱下的鞋,明早不知还能不能再穿上呢,何必太要强!

几十年的积累,都要交给医院了。他说,如果真有来生,一定不会这么辛苦了,要把一切都看淡点!

后来再检查,发现是良性的。医生给他开了刀,效果很好。康复后,他又忘了,曾经说过的话抛到九霄云外和太平洋彼岸去了。东奔西走忙生意去了。

一个观点,一句话,是在特定的环境中产生的。环境变了,想法也变了,而思想决定行动。好了伤疤忘掉疼,到什么山上唱什么歌吧,管它呢。

摘自《广州日报》

动的比喻:

“1933年夏天,一位戴着丝绸面礼帽的体面的老绅士不小心失足落入码头边的水中,他不会游泳。他的一位朋友,看到情况紧急,和衣跳入水中,把他救了起来。可是珍贵的礼帽被水冲走了。老绅士安然脱险后,他对朋友的救命之恩感激不尽。今天,三年过后,这位老绅士却大声责骂朋友,因为丢失了丝绸礼帽。”

罗斯福的愤怒是可以理解的。但是,我们应记住一位幕僚劝慰罗斯福的话:这些企业家,正是忘记感恩的典型,是人性弱点的突出体现。所以,要记住:被人需要胜过被人感激,与其让对方感激你,不如让他有益于你。

摘自《进退术——西方历史中的权谋智慧》

常不安。后来,母亲把半盆子田螺全部倒进了溪里。

母亲会这样做,浅说是良心问题,深说则是畏惧之心。在农村,像这样的老人挺多,他们没有文化,却相信老天有眼,相信善恶有报。有人总是觉得他们的行为可笑。但是,他们恰恰是善的坚持者,绝对不会为一己之利妥协。

当妈碗里添加了三聚氰胺,当咸鸭蛋里添加苏丹红,在过期的面包里添加泻药……这层出不穷的食品安全问题,表面上看是监管问题,其实不是,这是良心泯灭问题,这是畏惧之心缺失的问题。我们要拯救的,不仅是缺失的监管制度,还有良心。

摘自《南方日报》

### ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 刻薄的人是因为不幸福

我非常习惯、乐意赞美他人,以及看到别人的美好与幸福。

这是很合算的事情。

生活中,常常有人,会莫名其妙不让你高兴,情不自禁说刻薄的话。“待人处事挑剔、无情”的人,特别是言语上,总带锯齿。网络里,更是集聚一些人很不健康的发泄。

有人说刻薄可能源于能力不足,也可能源于心胸狭窄……我这里要强调的是,其实,刻薄的人还可能是因为不幸福。

换个角度,有一天,如果你不喜欢赞扬别人,很看不惯所有的花朵,可能意味你开始不快乐。越是强者,越宽厚;越是幸福的人,越能欣赏、悦

纳别人的好。

有一次,在咖啡屋里听俩半老徐娘在肆无忌惮评论一个携外籍男友买单离去的女孩,说她的腿很短;看来她不能穿高帮皮鞋了,不然鞋帮要碰到屁股……

还见过街头一丑一胖在吵架,胖女被骂是“吃了激素的猪”,胖女冷笑:“起码我曾经瘦过,你,美过吗?”

没有包容、欣赏的心,这样的心,其实是不开心。刻薄如苹果发臭,是因为里面烂了。浮躁、脆弱、狭隘、偏激,然后就刻薄。所谓“毛心仁厚”,可贵,更是高贵,有大家风范。多一点宽容,少一点偏执,和颜悦色地谈天论地,心平气和地做人做事,关乎

## 非常男女

## 嫁给陪你到最后的人

有个女孩特有意思,她有许多追求者,且他们的条件都不错。那么,到底选谁,一时半会儿也拿不定主意。最后,终于想出一些办法,比如:带他一起去酒吧,然后看他能否经受住其他女人的诱惑。酒吧是刺激性的场所,如果一个男人能抵住其他女人的诱惑、邀约,那他基本上是可靠的。

或者,生日的时候,让他们全部都送礼物,看谁送的礼物最令她开心——当然,这个开心不是以物质的华贵,而是以贴贴心为原则,谁送的礼物贴心说明谁了解她。

我觉得朋友说得有道理,接着又给她出了以下一些主意。

大把花他们的钱,看谁舍得,虽然他们都有钱,但未必都肯为你

花。所以测试一下也是必要。

然后当你悲伤的时候,看看你最想谁,最想找谁倾诉,你最想的那个人,就是你最喜欢的。当然也可以选择把悲伤告诉他们,然后,看看谁肯和你聊天,哪怕你无聊,如果爱你他也会兴致勃勃与你聊天。

发个短信,看谁回复的最快,这也能说明问题。虽然不是最快的就一定最好,但每次回的都很晚或干脆不回,肯定不太重视你。

你也可以在他们重大的日子,也就是对他们来说非常重要的日子,约他们,看他们是怎么处理的,你一定非要他出来,但至少知道他的想法。

还有,偶尔去一次他的家,看他们的真实生活情态,这个也可以反映

一个人的品质和爱情观,最起码可以看出他是温柔的还是粗犷的,由此,你可以大致推断出他会怎么对你。

张国荣有一首《陪你倒数》的歌,你可以让他陪你一起做点尴尬的事,看他是否肯,或者,看他受辱后是否责怪你。如果不,那他是爱你的。当然,最重要的是,看谁能陪你玩到最后,谁最有耐心,谁就最适合你。

关于这一点,我以前读过一篇文章,说一大群朋友,每次都一起玩,并没有远近,并没有刻意安排,但是,最后,所有人都散了,最后的最后,只剩下两个人,于是,那两个人结婚了。我喜欢这个《陪你到最后的人》的故事,它是那么的真实,有意味,它的选择是自然的,不是刻意的,它是安静的,也是可靠的。

是的,只有那些肯陪我到最后的人,只有那些跟我们一起看细水长流的人,才是真的爱我们的啊!

摘自《家庭之友》

财富。

妻子生日,哪怕丈夫只买一个蛋糕,一束玫瑰花,一件不值钱的礼物,或者简单一句话……这就等于存入银行一笔;丈夫若浑然不觉,无动于衷,这就等于支出了一笔。丈夫在单里不太如意,妻子的几句情真意切的安慰,便是一笔存款;妻子若蔑视挖苦,等于又支出一笔。同一件事情,同一情景,你可以支出一笔,也可以储蓄,就看你怎么做。因此,爱情银行兴隆与否,就在于两人是不不断储蓄还是无限支取。

储蓄爱情,资金来源于日常生活的点点滴滴:一句温柔的情话,一杯清香的热茶,一个会心的微笑,一次争执时的让步,都是爱情的一笔存款。

摘自《东方烟草报》

年了,现在快不行了,最后的愿望是想见见他。

他立刻登上一列开往哈尔滨的火车。下了火车,他在夜幕中疯狂奔向那家医院。边跑边想着见面时一定要对她说出那句话。可她终于没有等到她,在她推开门的那一瞬间永远闭上了眼睛。

他伏在她的胸前,把积了几年的泪水全部倾泻出来。他问她:“为什么,你每次都不给我时间,只要给我三秒钟,你就会听到那句:‘我爱你’……”

摘自《青春派》

## 女人不再传统时

有对夫妻感情出现了问题,妻子发现丈夫有了外遇,于是,丈夫提出离婚。妻子受到了很大的伤害,但是她并没跟丈夫哭闹,也没寻死上吊的,她只是淡淡地说:“我同意离婚,但要等一个月以后,让我们都好好考虑一下吧。”

或许是上天可怜这个女人,一周后妻子发现自己怀孕了。丈夫决定不离开了,他的心里有了责任。妻子很高兴,再没提起过他的那场外遇。虽然没离婚,但他们的夫妻关系却失去了应有的浪漫和情趣,随后的几年,男人又有过几次外遇。夫妻俩相安无事地生活着,孩子已经长大成人了。

某一年,丈夫去世了,妻子偶然发现了一张丈夫和另一个女人的照片。照片上的丈夫那么快乐,而且自由自在,照片上的女人那么美丽迷人,目光中闪烁着爱的烈焰。

看到照片,妻子流下了眼泪,丈夫活着时,她从未哭过。她对儿子说:“我也曾像这个女人一样美丽幸福,我也从你父亲那里享受过这种爱情。”

儿子问母亲能接受父亲的不忠吗,母亲回答说:“我不伤心,当我成了母亲时,已经无法给你父亲一个妻子,我无法满足你父亲的需要,自然不能阻挡他和别的女人好了。其实,我很感激他做出的牺牲,他毕竟留在了这个家里,没抛弃我们。”

看了这个故事,你一定认为它不是真的,怎么会有如此委曲求全的女人?你错了,它是真实的,只不过它不是发生在当代女性身上。回望父辈们的情感之路,很多家庭都曾上演过这一幕亦喜亦悲的情感剧。这个故事也从另一个角度阐释

了一次家里来客人,吃完饭后就坐在原位喝茶。可桌上一片狼藉,吃完的肉骨头鱼刺满满一桌,让人无处下手。我就拿了一块布来擦桌子,可因为人多物杂,很简单的一件事却做得别扭。客人走后,一向细致的婆婆告诉我:擦桌子得从别人面前擦起,从四周往自己面前擦。这样做先解决

了那个年代或更早的年代离婚率不如现在高的一个原因。

那个时候,或者更早的时候,男人和女人的分工明显不同,男人为了妻子儿女的生计整天在外面奔忙,女人则负责在家操持家务,照料孩子。这时候的女人对男人的依赖性很强,她得负责养家糊口的男人已经把所有的爱都给了自己,自己就要更加尊敬他、爱护他,尽管很多时候男人并不懂得体贴和关怀。女人认为男人只要找到回家的路就可以了,绝不会为了什么“不忠”或“不体贴”跟自己的男人胡闹、发牢骚。当然,那时的女人并不是就没有情感需求了,只不过情感需求被生存需求所压抑,致使她们不敢奢求从男人身上得到充分的感情满足。

可是,现在却不同了。随着社会和经济的发展变化,传统的男女关系受到了极大的影响,也发生了本质的变化,当代女人走出了家庭,她们可以掌握自己的命运,可以自己付账单,一旦有危险,她还可以拿起自己的武器或报警。这无形中削弱了男人在女人心目中的传统价值。男人不再以供养人和保护人的身份受到女人的重视和钦佩,尽管他们还在做着他们一直在做的事。

这时的女人不再满足于男人的那种原始付出,开始关注自己的情感需求,渴望得到男人的了解与同情。她们也希望在忙碌了一天之后能得到“娇女”的呵护。因为,她们自己也成了家庭和孩子的供养人和保护人。多少年来一直存在的男女差别突然变得模糊不清了,并且这种模糊不清还造成了男女关系的混乱——女人无力于既忙于工作,又

了别人的困难,显得对客人有礼貌;又因为把分散的垃圾聚拢到了一个

## 从别人面前开始

点上,能迅速将垃圾处理掉,把桌子擦得很干净。

我照着做了,果然不错。此后,

每次擦桌子我都可以擦得很体面。

在与人交往中,如果我们也掌握了擦桌子的技巧,将“垃圾”搬到自己怀里然后麻利地处理掉,还一份干净的空间给别人,也等于给自己留了一个更加体面和干净的空间。

摘自《莫愁·智慧女性》